
Задание 10-04   М  ОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА  . Строение вещества. МКТ ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома

Задачи простые
А1*. В сосуде находится 5.4·1018 молекул кислорода. Какое 
количество  вещества,  выраженное  в  молях,  находится  в 
этом сосуде?
А2*. Какова масса воды, взятой в количестве 100 моль?
А3*. Какое  количество  вещества  содержится  в  медном 
бруске массой в 3 кг?
А4*. Можно  ли  сказать,  что  объем  газа  в  сосуде  равен 
сумме объемов его молекул? Почему?
А5*. Если смешать по два равных объема ртути и воды, а 
также  спирта  и  воды,  то  в  первом  случае  получится 
удвоенный объем смеси, а во втором - меньше удвоенного 
объема. Почему?
А6*. Капля  масла  объемом  0.003 мм3 растеклась  по 
поверхности воды тонким слоем и заняла площадь 300 см2. 
Принимая толщину слоя равной диаметру молекулы масла, 
определите этот диаметр.
А7*. Чем  отличается  траектория  движения  молекулы  в 
воздухе от ее траектории в вакууме? Сделайте рисунок.
А8*. Броуновские частицы в опытах Перрена имели размер 
1 мкм. Во сколько раз они больше молекул воды, диаметр 
которых 10-8 см?
А9*. Почему не изменяется температура  кристаллических 
тел при плавлении или отвердевании?
А10*. Выполняется  ли  закон  сохранения  энергии  при 
плавлении и отвердевании веществ?
А11*. Можно  ли  указать  температуру  плавления  для 
аморфных тел, таких как, например, пластилин или стекло?
А12*. Почему,  когда  одежда  намокает,  одетому  в  неё 
человеку становится холодно?
А13*. Почему при испарении жидкость охлаждается?
А14*. Почему  температура  воды  в  открытых  водоемах 
почти  всегда  в  летнюю  погоду  ниже  температуры 
окружающего воздуха?
А15*. Как  по  внешнему  виду  отличить  в  бане  трубу  с 
холодной водой от трубы с горячей?
А16*. При  постройке  бетонных  дорог  между  плитами 
оставляют небольшие зазоры. Для чего это делается?
А17*. Железная линейка при 15ºC имеет длину 1 м. На сколько 
изменится длина линейки при её охлаждении до -35ºС?
А18*. Куб, вырезанный из монокристалла, при нагревании 
изменяет не только объем, но и форму. Почему?
А19*. Почему точные измерительные инструменты делают 
из особого сплава железа и никеля — инвара?
А20*. При  0ºC железная  и  медная  проволоки  имеют 
одинаковую длину, равную 500 м. Определить разность их 
длин при 30ºС.
А21*. При нагревании металлического кольца его толщина 
увеличилась  на  0.5%. Как  изменился  при  этом  его 
внутренний диаметр?
А22°*. Металлический  шарик,  свободно 
проходящий сквозь металлическое кольцо той 
же  температуры,  застревает,  если  шарик 
нагреть. Что будет, если нагреть кольцо, а не 
шарик?
А23*. Определите  площадь  латунной  пластинки  при 
температуре  100ºС,  если  при  температуре  10ºС площадь 
равна 120 см2.
А24*. Объем  свинцового  шара  при  20ºС равен  1.8 дм3. 
Определите, на сколько увеличится объем этого шара при 
нагревании его до 100ºC.
А25*. При  20ºC керосин  и  серная  кислота  взяты  в 
одинаковых  объемах  по  500 см3.  Какая  будет  разница  в 
объеме этих жидкостей при 0ºC?

А26*. Как  зимой  в  водоемах  под  слоем  льда  меняется 
температура воды от льда до дна? Почему?

Задачи средние 
Б1*. Оцените размеры отдельного атома золота.
Б2*. Сколько молекул воды содержится в капле объёмом 0.1 см3?
Б3*. В двух  сосудах  находятся вода и ртуть  одинакового 
объёма. Сравните число атомов в этих жидкостях.
Б4*. Вычислите  плотность  газообразного  водорода,  если 
известно, что число его молекул в сосуде  N вдвое больше 
числа Авогадро NA, а объем сосуда V = 40 л.
Б5. Какое количество вещества содержится в газообразном 
кислороде  массой  m = 48 г,  если  треть  его  молекул 
находится в диссоциированном состоянии?
Б6. Принимая молекулу газа за шар диаметром  d = 0.3 нм, 
вычислите,  какую  часть  объема  газа  при  нормальных 
условиях  занимают  его  молекулы.  Каково  среднее 
расстояние между ними?
Б7*. При  сгорании  12 г углерода  соединились  с  32 г 
кислорода.  Изменилось ли в результате  этой химической 
реакции количество вещества?
Б8. Почему,  если  подышать  себе  на  руку,  получается 
ощущение тепла, а если подуть - ощущение холода?
Б9*. Если  в  комнате  достаточно тепло и  влажно,  то  при 
открывании  зимой  форточки  образуются  клубы  тумана, 
которые в комнате опускаются,  а на улице поднимаются. 
Объясните явление.
Б10. Какая  вода  будет  быстрее  охлаждать  раскаленный 
металл: холодная или горячая (кипящая)? Почему?
Б11°. Из медного листа вырезали пластинку. Изменится ли 
угол α, если пластинку равномерно охладить?

К задаче Б11 К задаче Б12 К задаче Б13 К задаче Б14

Б12°. На  диске,  вырезанном  из  медной  пластинки, 
начертили отрезок прямой. Останется ли он прямым, если 
диск равномерно нагреть?
Б13°*. На медном диске начертили окружность. Останется 
ли окружность правильной, если диск равномерно нагреть?
Б14°*. Стальную  полоску  согнули  так,  как  показано  на 
рисунке.  Изменится  ли  расстояние  АВ,  если  пластинку 
равномерно нагреть?
Б15*. Почему платина, впаянная в стекло, не отделяется от 
стекла при изменении температуры?
Б16. Как должны относиться длины l1 и l2 двух стержней из 
материалов  с  различными  коэффициентами  линейного 
расширения  α1 и  α2,  чтобы  при  любой  температуре 
разность длин стержней оставалась постоянной?
Б17*. Два  одинаковых  стальных  моста  должны  быть 
построены  один  на  севере,  а  другой  на  юге.  Каковы 
должны быть при 0ºС зазоры, компенсирующие удлинение 
моста при изменении температуры, если на юге возможны 
колебания от  –10 до  +50ºС, а на севере от  –50 до  +20ºС? 
При 0ºС длина моста 100 м.
Б18. При температуре  0ºC железный стержень имеет длину 
20 см, а алюминиевый - на 10 см меньше. Найдите разность 
длин этих стержней, как функцию от температуры tºC?
Б19. В  центре  стального  диска  имеется  отверстие 
диаметром  D = 4.99 мм (при  0ºC).  До какой температуры 
следует нагреть диск, чтобы в отверстие начал проходить 
шарик диаметром d = 5 мм?
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Задание 10-04   М  ОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА  . Строение вещества. МКТ ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома
Б20. Масса спирта, взятого при 0ºC в объеме 500 см3, равна 
400 г. Определите плотность спирта при 150ºC.
Б21*. Латунный сосуд при нагревании увеличился в объеме 
на 0.6%. Найдите увеличение температуры сосуда.
Б22. В  кварцевый  литровый  сосуд  диаметра  d = 6 см до 
половины налили воду, а затем положили шар из эбонита, 
имеющий объем V = 100 см3. На какую высоту поднимется 
уровень воды при изменении температуры от 10ºC до 70ºС? 
Тепловым расширением кварца пренебречь. Коэффициенты 
объемного расширения эбонита - β2 = 8·10-5 К-1.

Задачи сложные
В1. Вода  из  блюдца  полностью  испарилась  за  10 суток. 
Сколько в среднем вылетало молекул с поверхности воды 
за 1 с, если масса воды равнялась 100 г?
В2*. В  озеро  средней  глубиной  20 м и  площадью 
поверхности  10 км2 бросили кристаллик поваренной соли 
массой  0.01 г. Сколько атомов хлора оказалось бы в капле 
воды  объёмом  1 мм3,  взятой  из  озера,  если  соль  после 
растворения распределилась в озере равномерно?
В3. Какую  площадь  имеет  поверхность  золотой  фольги 
массой  1 г,  если  толщина  её  составляет  10000 
молекулярных слоёв. Плотность золота 1.93·104 кг/м3.
В4. Стержень  длиной  l1,  сделан  из  материала  с 
коэффициентам линейного расширения α1, а стержень длиной 
l2 - из материала с коэффициентом линейного расширения α2. 
Стержни спаяли, и получился стержень длиной l1 + l2. Каков 
его коэффициент линейного расширения?
В5. Стальная и бронзовая пластинки толщиной  d = 0.2 мм 
каждая  склепаны  на  концах  так,  что  при  температуре 
T1 = 293 К образуют плоскую биметаллическую пластинку. 
Каков  будет  радиус  изгиба  этой  биметаллической 
пластинки при температуре T2 = 393 К?
В6°. Центральный  стержень  С и 
внешняя  оболочка  А эталона  длины 
(см.  рисунок)  имеют  коэффициент 
линейного расширения  α1.  Их длины 
при  20ºC одинаковы  и  равны  l. 
Коэффициент линейного расширения 
внутренней трубы  В равен  α2.  Какой 
должна  быть  длина  L внутренней 
трубы  В при  20ºC, чтобы тепловое расширение не меняло 
длины эталона ED?
В7*. Разность длин алюминиевого и медного стержней при 
любой температуре составляет 15 см. Какую длину при 0ºС 
будут иметь эти стержни?
В8*. Как  отразилось  бы  на  показаниях  термометра 
равенство коэффициентов расширения стекла и ртути?
В9*. Найдите  объем  шарика  ртутного  термометра,  если 
известно,  что  при  температуре  t0 = 0ºC ртуть  заполняет 
только шарик, а между делениями 0 и 100ºC объем канала 
V = 3 мм3.
В10. Кусок меди погружен в воду.  На сколько процентов 
изменится действующая на него выталкивающая сила, если 
нагреть его и воду на 40 градусов?
В11*. В  одном  из  двух  сообщающихся  сосудов, 
наполненных жидкостью при  10ºC до  уровня  H0 = 10 см, 
температура  жидкости  поднялась  на  Δt = 6ºC.  Какая 
возникнет  при  этом  разность  уровней,  если  объемный 
коэффициент  расширения  жидкости  β = 0.0026 К-1? 
Расширением сосуда можно пренебречь.
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